

MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franquicia concertada

Año XIII

Teruel.—Jueves 30 de Diciembre de 1915

Nº 4015

Dr. José Teresa Bedera
Director y Cirujano
del Hospital Provincial
Consulta de once y media a una
Taza, 2,1 °.—TERUEL

DESDE LA ARGENTINA

LA INMIGRACIÓN

He presenciado hoy la llegada al puerto de Buenos Aires del vapor español *Reina Victoria Eugenia*, con 1.300 inmigrantes, compatriotas míos en su mayoría, españoles por lo tanto casi todos, y esto me induce a escribir estas líneas, condolido amargamente al pensar las penurias y desengaños que les espera en esta tierra que quizás en época no muy lejana fuera de promisión; en esta tierra, a la que vienen engañados diariamente miles y miles de hombres por un brillo que no existe, por una fastuosidad mentirosa, por un oropel falso, brillante y encuecedor, que los atrae plétóricos de esperanzas de vida mejor, de bienestar, de alegrías y satisfacciones ignoradas con los pechos hinchados de entusiasmo y los robustos cuerpos, sanos y saludables, ansiendo trabajar, llegar plenamente al logro de sus aspiraciones, de sus esperanzas tanto tiempo añoradas, y que luego se derumban en un desmoronamiento crudelísimo, acompañado de la tristeza y el agobio infinito de verse en un país extranjero, abandonados a sus estériles fuerzas; comenzando una ruta inesperada, desconocida quizás, de miserias, de calamidades, de dolores y privaciones inenarrables, sin serles posible, ni dable el más consuelo, el del retorno a la patria, ya que los pasajes son de un precio elevadísimo que muy pocos pueden abonar.

Me induce también a escribir estas líneas, la esperanza de que éstas sean leídas por mis numerosos coterráneos, y que si alguno o algunos tiene el deseo o alberga la esperanza de emigrar, la deseche firmemente, con carácter irrevocable, como un peligro, como una amenaza, como algo que puede ser perjudicial, ya que arriesgado y perjudicial es ir a un país, donde debido a una crisis sostenida, el comercio se ha visto obligado a aminorar el número de sus empleados y muchos a cerrar sus puertas, donde la edificación, si no paralizada del todo, continúa lentamente; donde el servicio doméstico ha sido reducido muchísimo; donde los capitales y las industrias han restringido sus créditos y susgastos, tanto, que todos, empleados de establecimiento, de comercio, sirvientes, obreros, mecánicos todos en fin que no sean agricultores, y aun éstos si no llegan en épocas de cosecha, siempre que éstas no se malogren, acorren ambulantes la población en encontrar dónde ocuparse, y formarán parte del número, cada día en aumento de los que diariamente acorren implorar una ayuda que desviadamente no se les puede otorgar.

Por lo tanto, creo que no es ahora momento más oportuno para

abandonar la patria en busca de lo desconocido, de lo ignoto, llevando tantas probabilidades de fracasar, y si esperar a que retornen épocas de riqueza, de abundancia, para aprovecharlas en bien de uno mismo y del país donde se va.

Contemple con tristeza inconsolable la llegada del gran trasatlántico, y al ver aquellos hombres, al ver tantos compatriotas míos que arribaban a esta tierra hospitalaria en un tiempo, no ahora, desconocedores en absoluto de lo difícilísima que es la vida en ella, no pude menos de compadecerles lastimosamente, sentir en mi corazón un momento de rebeldía, y como tributo a esa rebeldía, impotente, con la esperanza de disuadir a alguno, o algunos, me encaminé rápidamente a mi casa y escribí este artículo, pobre en retórica, pero rico en sinceridad y desinterés.

Juan Luis de Azotea.

Buenos Aires; Noviembre 22.

El sulfato de cobre

Las primeras informaciones hechas por la Comisión de ingenieros de Minas, encargada por el ministerio de Fomento de estudiar la situación actual de la fabricación de sulfato de cobre en España permiten esperar que en plazo breve y dentro de la actual campaña, pueda conjurarse en gran parte la grave crisis que amenaza a la viticultura española por la falta de aquel insecticida.

Algunas importantes Compañías que se dedican a esta industria amplían ya sus instalaciones para aumentar su producción, y el Gobierno ha de proclamar que se activen cuanto sea posible estos nuevos trabajos, para que puedan atenderse rápidamente los suministros que nuestros viticultores demandan.

Otras empresas que disponen de las primeras materias estudian, a requerimientos de la comisión, el planteamiento de las fábricas de este género en condiciones de asegurar para el porvenir todas las necesidades de la agricultura patria.

Cuando la información oficial, ahora comenzada en la provincia de Huelva se complete extiendiendo loa a otros centros productores de sulfato, podrán establecerse conclusiones prácticas sobre los medios más adecuados de fomentar y consolidar este progresivo desenvolvimiento de nuestras industrias químicas, que tan francesciana influencia ha de tener en la riqueza del país.

DIE TARIO

A D. J. Lázaro Catalán:

Amplio su El Pobo (Guadalajara)

Hasta donde la moliera

hace tres horas que estoy

buscando un recurso urgoso

para dar contestación

a su epistola batallera

en la que con una hilera de mezclas usted ingeniosamente

la sal con el pimentón.

Mi primer dada estriba

en que no sé cómo voy

a responderle en lengua

de la gente de Aragón,

si carezco de su gracia,

porque naci en El Ferrol

y allí más gracia no tienen

que la del «Premio mayor».

Yo podría contestarle,

como gallego que soy

en la pira de mi tierra,

de la gaita al duce son,
instrumento que he tocado
con bastante perfección
cuando era muchacho, pero
hace ya tiempo que no
lo toco, porque he notado
que va perdiendo la voz
y por mucho que lo seplo
no consigo inflarle el fol,
que así llaman los gallegos
a la boya que da voz
a las gaitas de mi tierra
dicho sea con perdón.

Es probable que usted diga
que para que quiero yo
una gaita que no suena
y que la tire a un riacón,
más si tal dice usted, incurre
en un lamentable error.

La quiero con toda mi alma,
con todo mi corazón,
y aunque está vieja y no chisla,
ni por un duro la doy,
que es el único recuerdo,
que mi madre me legó
y con el han de enterrarme,
si no lo remedia Dior.

Pero, volviendo al asunto,
ya sabe usted porqué no
me es posible en mi lenguaje
dar a usted contestación.

En su defecto podría
darla en payés, porque yo,
aunque esté mal el decirlo,
parlo el catalán mejor
que Lerroux, ¡qué duda cabe!,
y hasta que el mismo Cambó.

Podría en lengua extranjera
responder. No lo haga por
que somos dos ciudadanos
de la más neutral nación.

Podría usar lengua muerta,
pero los profeso horror;
sobre todo a la del Lacio,
porque para Lacio, yo.
Pero prestando de todas
y a darla respuesta voy
en lengua armoniosa, clara
y rotunda. ¡En español!

Sus narices son más finas,
que las de un perrito pachón,
ya que de Teruel el Pobo
le ha llegado a usted el olor
de las magras que sacamos
del negocio del «cupón»
este modesto coplero
y su ilustre director.

El negocio es de primera
y está más claro que el sol,
pues con los diez cupones
que vale la ampliación
del retrato que nos manda
el inocente lector,
conseguimos que se aumenta
con creces la suscripción
y vivimos lo principio
y en plena juerga los días,
para celebrar el triunfo
que EL MERCANTIL alcanzó
con que todos sus lectores
puedan cortar el cupón.

Lo malo es que este negocio
nos da cada sofoco
que estamos ya de cupones
hasta los pelos, señor.

Para que usted se convenza,
aquí una copia le doy
de una carta que me ha escrito
hace un mes un suscriptor:

«Sr. D. Ramón Bujones:
Apreciable don Ramón:

Aquí lo mando ese retrato
de los metros que usted quisiera,
cuanto más grande, mejor.

y con marco de carrasco,
a mi mujer, pero voy,
si no tiene inconveniente,
a pedirle a usted un favor.

Ya ve usted que mi pariente
tiene unijo como un limón
estrujao, de risulta

dé un sofoco que le dió
cuando me soltó tres críos,
que aún vien, gracias a Dios,
pa lo que guste mandarles.

«No podría usted, señor,
apañale lo del ojo
al hacer la ampliación?

Si me lo manda apañao,
ya me dirá a té, señor,
si hay que abonar por el ojo

más perricas, que las doy
por ver el ojo apañao
con mucha satisfacción.

Conque, a mandar lo que guste
a un siguro servir
que lo es—Ostipe el Pito,
y si he faltao, perdone.

Ahora diga, señor Lázaro:
«Qué demonios hago yo
para darle gusto al Pito,
que es antiguo suscriptor
y antes de empezar el año,
nos paga la suscripción?

También nos jeringa un
vecino de Villacol,
que tiene dos hijas mozas,
a cual más feas las dos
y ha enviado sus retratos,
pidiendo una ampliación
en que aparezcan sus hijas
más bonitas que una flor
y si es posible, casadas,
aunque aumente algún cupón
a los diez de reglamento
que el hombre nos remitió.

Para complacer al hombre,
me ha ordenado el Director;
que si no encuentra maridos
para los dos ma-pa-mundis
del tío de Villacol,
que prepare los papeles
y cague con ell@s, yo.

El caso es que soy casado,
pero no importa, mejor.
Dispuesto e matrimoniarme
coa les dos mañas estoy,
pues tenemos compromiso
de remitir al lector
lo que pida por cupones.

A parte estos osos, no
tenemos quizá ninguna
del negocio del cupón,
que marcha como una seda
y aumenta de un modo estroz
de EL MERCANTIL la tirada
en Teruel y su región,
por cuyo éxito elevamos
servicios gracias a Dios.

Con lo dicho, que es bastante,
por bien contestada doy
su ingeniosa carta abierta,
y le ofréce un servidor
su amistad más distinguida
con cupón y sin cupón.

RAMÓN BUJONES.

Postales Negras

A Ko-Fran.

Los cargos deben buscar a los hom
bres más dignos de desempeñarlos; no
los hombres más indignos, a los car
gos.

Desgraciado el pueblo en que para
cargo hay millares de aspirantes, sin
más méritos que la amistad, el vasa
llaje, la afinidad o la sangre! Esomis
no demuestra que ningún aspirante
es digno de ocuparlos. Esacalamidad
obliga a la creación de muchisimos,
completamente inútiles que fomentan
la vagancia y graván el presupuesto.

¿Está tu país entre los desgraciados?

STUARD-MILL.

(De nuestro servicio especial)

Crónica Comercial

Trigos

Sigue el mercado castellano en actitud expectante, debiendo a que los fabricantes del litoral tienen hechos grandes acopios de trigo extranjero, que llegó al amparo de la ley de franquicias arancelarias. Por otra parte, los fabricantes del interior tienen gran abundancia de grano, y ambas causas no es de extrañar produzcan esta paralización en la plaza.

En Valladolid la fanega al detall, se

ha vendido de 60 a 60'50 reales y, de 61 a 61'25 en partida. En otros mercados castellanos los precios han sido los siguientes: Salamanca, a 59; Zamora, a 58; Palencia, de 58 a 59; Peñafiel, a 59.

El precio de las harinas en Castilla no ha experimentado variación alguna.

Los 100 kilos del trigo canela de Castilla se ha cotizado en Barcelona de 38'25 a 38'75, el de la Mancha a 38'50 y el geja a 38.

Las harinas han experimentado en su precio alguna variación en esta provincia y así resulta que los 100 kilos de la blanca número 1, se han vendido de 49'50 a 50 pesetas; la superfina blanca número 2, de 47'75 a 48, la número 3, de 40'50 a 44, y la número 4, de 24'17 a 24'58, conservando casi la misma cotización la extrafina número 1 y siguientes, las segundas, terceras y cuartas.

El precio de los trigos en Zaragoza, sigue siendo análogo al que consignábamos en nuestra última crónica. El catalán monte de primera, se vende de 50 a 51 pesetas cahiz; el de segunda, de 49 a 50; de 46 a 49 el hombrilla y de 46 a 47 el de huerta.

El precio de las hombrillas varía poco del que rige en Barcelona, comprándose los 100 kilos de la fuerte especial de 49 a 50 pesetas; entre fuerte, de 48 a 49 y la blanca primera de 46 a 47.

Los precios al detalle en los principales mercados nacionales han sido los siguientes:

	Reales fanega	Pesetas los 100 kilos
Arévalo . . .	59'00	34'11
Barcelona . . .	67'00	38'75
Rioseco . . .	58'00	38'53
Medina del Cam po . . .	60'00	34'70
Madrid . . .	60'00	34'70
Valladolid . . .	69'50	34'98
Vinos y Alcoholes		

Sigue alza el mercado de vinos, adoptándose en casi todos los mercados la firmeza de los precios.

En el puerto de Barcelona los blancos y tintos del país valen, de 12 a 13 reales grado; de Tarragona, blanco, al mismo precio y las mistelas de 70 a 85 pesetas caja; de Alicante y Valencia tinto y rosado de 13 a 14 reales grado.

Los alcoholes industriales y los refinados de vinos, de 95 a 97 grados, se han comprado de 19 a 198 pesetas hectólitro; los desnaturalizados de 88 a 90 grados, de 130 a 134, y los guardián de cava de 74 a 75 grados, de 135 a 140 pesetas.

En las regiones de la Mancha se han vendido los vinos: de 23 a 30 pesetas hectólitro; en Castilla y León de 450 a 550 pesetas la arroba; y en Castilla la Vieja de 6 a 7 pesetas la arroba.

Los precios crecientes en Aragón son de 40 pesetas el alquez para los vinos nuevos y de 45 a 46 para los vinos viejos.

José M. de ARÉVALO.

PODA DEL OLIVO

Recordamos primeramente que el olivo produce sus frutos en las ramas de dos años, es decir, en las ramas que proceden de brotes desarrollados en la primavera de un año antes, cuyos brotes se lignifican en el verano y al año siguiente dan el fruto.

CONCEPCIÓN COOPERATIVA CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indispensable superioridad en

CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS.**Almanaque Bailly-Bailliére**

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA

1,50 ptas.

REGALO DE

1.000 dígitos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.000 pesetas

ENCUADERNADO
2 pesetas.

PARTICIPACIÓN

en el n.º 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados.

En Provincias. 650 más para gastos de franqueo y certificado.

Está plenamente demostrado

LOS TRES JUEVES DE ESTA NAVIDAD
son los
REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCIÓN
por el alaquaísa Marco. — alatajuy

No dejéis de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, suecos por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que cunden más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados. Se sirve también preparado en Bidoncitos de Lujo de 5 a 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

El más económico de los de su índole :- que se publican en España, es el :-

ANUARIO COMERCIAL

Apesar de su importancia, el precio del ANUARIO, edición 1916, es de

PESETAS 15

para los que se suscriban antes del día 1.º de Enero de 1916; y de VEINTE PESETAS una vez transcurrida esa fecha.

Oficinas generales: Calle de Balmes, 16.—BARCELONA

Se facilitan cuantos datos se deseen para anunciar y adquirir el ANUARIO COMERCIAL, en la Administración de El MERCANTIL

CONTRA LOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G. F. MERINO É HIJO
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

VINO DE PEPTONA

COMPONENTES
ORTEGA

Á base de grana de rata. Preparado reparador y estimulante. Muy útil para personas enfermas o enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia y de forma sencilla. Los anémicos deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstruyente del hierro.

Cada envase contiene 100 gramos de coñac de rata.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Bélgica.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

APRENDIZ

Hace falta en la Imprenta de este periódico.

FRANCES

Curso breve y práctico, por profesionista diplomado. Honorarios módicos. San Francisco, 19, bajo.

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS
Abada 6, primero
MADRID

LA LUSTRUN
Del aparato lo somotor

Justamente redactado publicista
Libro de granísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entra la Administración de este libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de este libro

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para
Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICOS

ANTONIO GUERRA

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

ACADEMIA TORRES

Jovellanos, 5, MADRID

Don Antonio Torres Bestard
capitán de Infantería

Carreras militares y Escuela Naval

PRESENTADOS A INGRESO EN LOS ÚLTIMOS EXÁMENES, 15 ALUMNOS

APROBADOS EN DIFERENTES ACADEMIAS, 14.

PIDANSE REGLAMENTOS

Las enfermedades de la piel son de gran variedad y complejidad.

LA PIEL
LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quieren haber naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjera; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una "medicina seria, científica", teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los "Humores" (materias agrias), de los "Virus" que le han invadido, sino también reconstituirlo por decirlo así, clarificársela, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción interior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojores, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabello, Lodo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

dónde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbos que las envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojores, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y a consecuencia los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de tener más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatosis (enfermedad de la piel) está protegido, por decirlo así, por las manifestaciones.

L. RICHELET
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

En Teruel

Fermín Rodríguez

24, TOZA, 24

Barcelona

10'75, en la imprenta de este periódico.

NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO
hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

Medias, calcetines y tejidos
de todas clases, sea al
godón, lana seda o hilo

No debe faltar
en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de
efecto sorprendente. Cada

zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones

precisas para su funcionamiento.

Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 27, Barcelona.

Señores Sacerdotes

Racionales. Modelo completo

pel fuerte.

10'75, en la imprenta de este periódico.

El "Estrupicio," de San José

A la sombra de un vetusto caserón, se hallaba descansando Bartolo, —un zagal fornido,— pues aunque el camino recorrido no era mucho, tampoco lo era el que le quedaba por andar, y estabas a la sazón en el mes de Agosto y hora de las doce y media del mediodía en que el sol es lenta y fatiga en demasía.

Es algo conocida la verídica historia del porqué el nombre de Bartolo, pero no mucho, por lo que he de hacer un parentesis para referirlo.

Cuando este nació, fué su padre y le dijo al señor cura del lugar: —Míste, don Guillermo, hi tenio un chico, güeno, mi mujer, y quisá ponerle Bartolo.

Hombre, Bartolo; eso no puede ser, será Bartolomé.

—No señor, tié que ser Bartolo.

Y tozudos los dos siguió por este tener la porra, hasta que incomodado el padre de la criatura, dijo al señor cura: —Míste, don Guillermo, de gustaría a usted que le llamaran Guillermomé.

Comprendió el cura que, no podía, sacar partido sino callando, y así lo hizo. Inscribió al chico en el libro del registro parroquial con el nombre de Bartolomé y su madre y todo el pueblo lo llamó Bartolito; los dos se salieron con la suya.

En un, seguiré relatando el porqué del nombre de Bartolo.

Su cara denotaba preocupación; se comprendía que le abrumaba un pensamiento triste. Su hermano San José, tan cargado de familia (seis hijos) y ahora había hecho aquel estrupicio.

San José le llamaban, porque en todo o en casi todo, coincidía con el venerable Santo, padre de Nuestro Señor, tanto en el nombre como en las condiciones físicas y aún en las morales, así es, que hasta su familia le llamaba también San José.

Bartolo no acababa de comprender, como San José, casi Santo, había hecho semejante estrupicio; pues él, apesar de su edad, no se había tratado con los mozos de la ciudad y puede decirse que era un inocentón, casi una novicia.

Con facilidad se le hubiera hecho creer que todo viene de París.

Aquel año, bien se confirmó el refrán español de que «año de nieves año de brieses»; en nieves había habido la suyo y en frutos no pudo ser más pródigo, pero San José se veía «negro» para mantener aquellas seis fieras devoradoras que tenía por hijos y para atender a las

demás necesidades de la casa, ¿cómo se arreglaría ahora con aquel estrupicio que él no se cansaba de repetir.

Cabezón de Abajo y Cabezón de Arriba, son dos pueblos de cuatro casas, que distan una legua escasa. En esto de las leguas también hay escarez.

En el primero vivía San José y su hermano Bartolo y en el otro los padres de éstos.

A la mitad del camino próximamente se encuentra el caserón donde hallamos descansando a la sombra, al mezo de semblante taciturno.

Se levantó y prosiguió la marcha por la polvorienta carretera.

Unos chiqueros que estaban jugando en las proximidades de la casa de los padres de éste, al verle, fueron corriendo a avisarle que por la carretera venía Bartolo.

Le salieron al encuentro y después de abrazarle le preguntaron, qué motivaba aquél inesperado viaje.

—Pues miren ustés... que vengo a decirles... el estrupicio de San José.

Los dos viejos se miraron y miraron a su hijo con caras de espanto. Al par que con ansiedad, con gran temor insistieron en su pregunta, pues ya preveían una noticia terrible.

—Qué es lo que pasa? habla.

—Ha matao a alguien? sírvo al reyo.

—Matar, si matar, al reyes.

—Hijo de mi alma, han matao a San José!

—No madre, no, ni lo han matao, ni él ha matao a nadie.

—Entonces qué ha pasado? desembucha ya, so zangano!

—Pus que la María, ha tenido trece madrejos.

—Pero ¿quién lo que festás diciendo demonio, que no hay quien te entienda?

—Pus que la María, ha parido tres hijos.

Los viejos se quedaron estupafactos sin saber a qué carta quedarse; es decir, que no sabían si reír o llorar, ni lo que les pasaba.

Por fin, el viejo dijo a su mujer: —Dime, Vicentina, cuantos son seis y tres?

—Pus son... son... nueve.

—Oye, sabes que me paice que tié razon Bartolo; tenian seis y no podian ni aun nial comer y ahora, ¡predielo!, y lo que les ha veuío encima!

—¡Virgen Santa! qué estrupicio!

Edelmiro Ibañez.

LEANSE ANUNCIOS

CUARTA PLANA

Para nuestros lectores

CUPÓN REGALO

EL MERCANTIL deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina Bristol, le 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente recocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3'95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DÍEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni
Calle de Mendizábal, 28 piso. BARCELONA

La potasa en el abono de la vid

La potasa, elemento indispensable para toda clase de cultivos, es el principal en la fertilización de la vid.

Tanto los distinguidos ingenieros agrónomos como los grandes agricultores que tomaron parte en el importantísimo Congreso de Viticultura, celebrado en Pamplona, en Julio de 1912 fueron unánimes en reconocer este hecho.

Los efectos de la potasa en la fertilización de la vid son múltiples: favorece el agostamiento de los sarmientos; evita (según Ravaz) el pardeado de la vid y sirve para combatir el enrojecimiento; contraria el desarrollo del mildiu atenpera las propiedades excesivas del nitrógeno y aumenta la producción, mejorando su calidad. De manera indirecta favorece la potasa la fermentación regular del mosto, obteniéndose vino de excelente bouquet y de mayor graduación alcohólica, cualidades que hacen que en el mercado alcance precios mayores.

Como actualmente, por desgracia, no podemos disponer de los abonos potásicos cuya importación de Alemania impide la guerra, podemos suplirlos en parte, haciendo uso de cenizas (de leñas, sarmientos y todo género de plantas de monte, etc.), empleadas en cantidad de 600 a 800 kilos por hectárea, espaciándolas, sin embargo, con unas dos a tres semanas de anticipación a los abonos fosfatados y nitrogenados, pues no deben mezclarse con éstos.

Acciones

Banco de España 452'00
Id. Hispano Americano 000'00
Id. Hipotecario de España 000'00
Id. Español de Crédito 000'00
Id. Español del Río de la Plata 254'00
Compañía Arrendataria de Tabacos 276'00

Cambios

Paris cheque 90'50
Londres cheque 25'10



LA BOLSA

COTIZACIÓN DE AYER

FONDOS PÚBLICOS	Pesetas
Deuda perpetua 4 por entero 1 contado	71'65
» » » fin de mes	71'75
» » » fin próximo	71'80
Deuda amortizable 5 por 100 contado	93'50
» » 4 » »	86'00
Obligaciones del Tesoro 14'50 por 100	101'40
» » 4'75 »	101'60

Acciones	Pesetas

<tbl



NOTICIAS

El nuevo Alcalde

Se da por seguro que ha recibido el nombramiento de Alcalde de Teruel en D. J. Arsenio Sabino.

Enhorabuena.

Círculo Mercantil

Este popular centro de recreo ha organizado un baile para la noche de año nuevo, de diez a dos, que seguramente será tan animado como todos los que celebra dicha sociedad.

Haciendas locales

La Comisión permanente de la última Asamblea ha dirigido a los ministros de la Gobernación y de Hacienda el siguiente telegrama:

Comisión permanente Asamblea municipalista suplica V. E. ordene gobernadores (y delegados) suspendan procedimientos contra pueblos por razón de repartimientos en tanto no se dicte resolución ministerial anunciada.

Lo Comisión encarga a todos los pueblos, así adheridos como no adheridos, que si alguno hubiese sido premiado por este concepto lo comunique a cualquiera de los individuos de la Comisión que la forman don R. Dolfo Araus (Borja), don Bonifacio Martín Castes (Grañón), don Arcadio Lap. (Valderrobres), don Carlos Esteban Menéndez, don Manuel Marrasci y don Andrés Giménez Soler, en Zaragoza.

Del Ayuntamiento

Esta noche, en segunda convocatoria celebrará sesión el Ayuntamiento. La última hasta que vayan a la Casa los nuevos concejales el sábado próximo. Veremos como se despiden los viejos.

Colegio Politécnico del Angel Custodio de Calatayud, incorporado al Instituto de Zaragoza — Bachillerato. — Comercio. — 1.ª enseñanza graduada. — Nuevos Profesores titulados. — Pitanse Reglamentos gratis a la Dirección.

Turrones finos, de absoluta pureza y esmerada elaboración, a precios económicos y sin competencia.

Con motivo de la guerra todo está en alza; únicamente guardan precios normales y baratos los turrones de LORENZO MUÑOZ.

No comprar sin visitar antes este antiguo y nuevo establecimiento.

Os interesa

Comerciantes e industriales: Leed anuncio Anuario comercial que se publica en 4.ª página.

F. Jover Marínez
DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sindolor

PLAZA DEL MERCADO, 6 PRAL.
TERUEL

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.

Agencia en todas las provincias de España

FRANCIA Y PORTUGAL

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Representante en Teruel Matías Vizcaíno, Clavel, 2-2.

DEL TELEGRAFO

Dice Romanones

En la conferencia de hoy nos dice el Presidente:

Que se ha solucionado el asunto de las denuncias a la prensa de que tanto se quejaban algunos periódicos. Hoy se publicará una circular ordenando que no se haga ninguna denuncia sin tener seguridad de que hay delito y que se tramiten con rapidez los sumarios de estos y de todos los delitos.

• El Echo, de París, publica un artículo suponiendo que España se verá forzada a romper la neutralidad. El Sr. Presidente nos dice que rechaza esa especie; ni aun como suposición la admite.

Respecto a la censura telegráfica dice el Conde que es partidario de la libertad absoluta, pues la práctica ha demostrado que la coacción se presenta a interpretaciones que hacen más daño.

Consejo

Hoy se celebrará Consejo de ministros, que ha examinado el proyecto de jornada de los obreros de la industria textil y el código minero del trabajo nocturno. Afirma el Gobierno su propósito de llevar estos proyectos a las Cortes en un plazo muy breve.

Burell y el Teatro

Burell ha negado que existan dificultades para la apertura del Teatro Real.

Las Cortes

Romanones insiste en que será publicado en Febrero el decreto de disolución de las Cortes y que las

elecciones para diputados se celebrarán en Marzo. Las fechas definitivas serán determinadas por Alba.

Los sulfatos

Ante el conflicto creado por la escasez de sulfatos para el abono agrícola, se ha encargado a una comisión de la Dirección general de Minas el estudio de esta cuestión.

La Comisión ha anunciado que muchas fábricas se muestran propicias a aumentar la producción de sulfatos, para solucionar en parte el problema.

La exportación

Urzáiz se ha declarado partidario de establecer la libre exportación para todos los artículos, aumentando los gravámenes, porque así se beneficiaría el Tesoro, puesto que ha pesar de las prohibiciones vigentes siguen efectuándose exportaciones clandestinas que no es posible evitar. Urzáiz negó se halle en desacuerdo con Alba respecto al problema de las haciendas locales y que, espera que el Consejo apruebe la fórmula propuesta por Alba.

Ministro enfermo

El ministro de la Gobernación no asiste al Consejo de hoy por encontrarse indisponible.

El Presupuesto

El ministro de Hacienda manifestó que no está dispuesto a prorrogar por Decreto el Presupuesto actual porque resultan las cifras muy variadas, añadiendo que este acuerdo es ya definitivo.

El pago del "gordo"

Ferrol. — La noticia de que el "gordo" 13 paga la Sucursal del Banco de España, ha producido general

Antiguo y Acreditado Comercio

de Tejidos de "El Ferrocarril"

23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

us y solo Precio Fijo

disgusto, y todos piden que lo abone la administración que se expidió el billete. La Cámara de Comercio y el Ayuntamiento han pedido que se haga así.

De no hacerlo así, el comercio cerrará sus puertas en señal de protesta.

Muerte de un aviador

De Roma dicen que desde gran altura cayó el aviador teniente Miraelia, uno de los mejores pilotos del ejército italiano. Quedó muerto en el acto.

Su muerte a sido muy sentida.

En el Cáucaso

Los rusos han tomado la ciudad turca de Assad-Abad.

Rosdchild en Salónica

Se asegura que el gobierno francés ha enviado recientemente a Salónica al barón de Rosdchild con la misión de combatir con su influencia y relaciones la propaganda alemana cerca de los israelitas.

Se añade que el barón de Rosdchild conferenció largamente con el Gran Rabino de Salónica, y que el viaje del millonario, según los aliados, ha tenido un gran éxito.

Del oficial francés

La lucha de artillería ha sido intensa en la región de Hartmann Wellerkoph.

Los alemanes intentaron salir de sus trincheras pero su intento fue detenido por el tiro de los franceses.

Los búlgaros se han fortificado, tanto en la frontera griega como en la rumana.

Del oficial alemán

En el teatro Oriental de operaciones, a consecuencia del fuego de dos monitores franceses, se produjeron dos explosiones en los lavaderos de Westende.

En Hirtem se han desarrollado luchas favorables a los alemanes, y en Solssons ha sido bombardeada la estación.

AVANZ ATHAU



CARIDAD

277

en la casa, y esta constante presencia de la joven contribuyó a su indiferencia sobre la cuestión del matrimonio. Mientras que Margarita Le Mouel estuviera allí, Gildas encontraba muy natural verla como a una hermana sin preocuparse de las consecuencias de esta vida en común. Y tal vez esto fuera lo que había dado apariencias de verdad a las insinuaciones de Loubascon.

Esta vez, el vacío del hogar le produjo el efecto de un frío intenso en el corazón. Esta sensación reveló al joven la intensidad y la vehemencia de su propio cariño.

Inmediatamente quiso saber cuál era el motivo que había hecho salir a las dos mujeres.

Ante todo, pensó que su madre, ocupada en casa de Trémur, podía haberse llevado a Gaid para que la ayudara en algún trabajo pesado. La explicación era admirable. Salió pues a su vez de la casa y corrió a la de su hermano de leche.

280

PEDRO MAEL

CARDENAL

casa del novelista. Y, siempre el mirlo saboreaba el precioso licor con calculada lentitud, con inteligentes estertores de lengua.

— ¡Vaya! — exclamó Trámeor limpiando con la palma de la mano el cuello de la botella. — Éste es el remedio que necesita tu estómago muchacho. Y si no te hace efecto, es que verdaderamente estás enfermo.

Diciendo esto, Pedro fijó una mirada scrutadora en los ojos del pescador.

Este enrojeció y palideció, medio alegre, medio triste, luchando entre la inquietud de la ausencia de las dos mujeres y el placer de saborear suplementariamente el vino del escritor.

Este llenó hasta los bordes el vaso de su hermano de leche.

— ¡Vamos! Bébete lo de un trago y me dirás lo que es bueno. Te calentará el cuerpo, no te digo más. Esto no es sidra ni vino malo; es vino de Graxes, muchacho.

Gildas creyó que el mejor modo de acelerar la solución era beberse el contenido del vaso.

La influencia bienhechora del líquido se dejó sentir inmediatamente.

Un dulce calor se esparció por todos los miembros del marinero; apareció al joven que una claridad más viva iluminaba, su cerebro.

— ¡Ya lo creo que es bueno, sienta muy bien! — contestó alargando el brazo para dejar el vaso.

Pero antes de que hubiera podido dejarlo sobre el aparador Pedro empezó a llenarlo otra vez.

Gildas se alarmó,